

生活  
百味

## 蜗牛



章忠

一场春雨过后，在一片萱草上，一只小蜗牛伸出稚嫩的触角，感受着清新的春天、清新的世界。它太小了，背上的壳薄如蝉翼，雨水的润泽让它通体透明。世界那么大，而它这么小，然而此刻，谁说它不拥有整个世界和春天……



## 菜头



光的方向

网上看到外地人初到南通发现新大陆般惊呼，感叹一种从未吃过的蔬菜出乎意料的好吃。配了图片，一盘碧绿的蔬菜惹人馋。我一看，乐了，这不是南通人爱吃的菜头吗？

不知道学名叫什么，只晓得一般是油菜花开前掐嫩头。网上搜了下，学名是菜薹或菜心，是油菜花的近亲。菜头不是什么名贵菜，但季节性强，草木萌生、春暖花开时最适合吃菜头。等到遍地油菜花开，一片金灿灿时，菜头已经开始老了，虽然还能吃，但口感已经大不如从前了，微微有点苦涩。

做菜头不需要高超的烹饪技巧，简简单单处理就是一顿美味，是属于春天特有的味道。全家都喜欢吃菜头，简单美味又营养。爸爸送来的的新鲜菜头绿油油的，有的菜头顶部已冒出细小零星的黄色花苞，一样可以炒了吃。趁着菜头最鲜最嫩的时候吃，错过太可惜。那个外地人赶上了春天的好时机，真有口福。

若有闲情雅致，也可放一棵或几棵含苞待放的菜头到水里。不出几日就能默默绽放，给人惊喜。十字花科的花朵虽细小，看似弱不禁风，但其实生命力顽强，能灿烂好多天。窗台上放上菜花，好像把春天带回家，生活也变明亮了。



着号牌等待比赛的小模特，关照他们或并肩一起起跳，或一排人集体伸脚“碰杯”，或围成圈手比五星看地自拍，总之，让他们“躁”起来，才不“折”了这一张张粉嫩笑脸。

女娃们才三年级，年纪虽小但一听即会，还一步到位，就说五个人手指对成五星，再由一人伸出巴掌在镜头前晃一下，让手机自动拍摄这件事，女娃领悟得很

快，一教就会。虽然前期被拽来时都比较胆怯、扭捏。

而五年级的男娃们，围上来听说了我的比画，光顾着兴奋，怎么调教就是五星手势对不齐，有点儿各自为政。男孩子们在紧要关头有点不够沉稳，在小学阶段还是暴露无遗了，不过没关系，有点儿瑕疵的青春才是最真实、最有血有肉的。

娃们看着这组自拍都说很好玩，还想再玩。



李爱婷

学校运动会，我要去各个项目拍照。年年拍，年年老三样，公众号做出来都没什么点击率，今年换换花样，让娃们当真正的主角，激发他们的“演员梦”，也实现我的“导演梦”。

随手抓了几个胸前别

## 侧枝有大用



王玉初

妻子去年在阳台用塑料桶种了两株黄瓜苗，还信誓旦旦地说要靠它们来实现全家人的黄瓜自由。我不以为意。

妻子有股不会轻易认输的执拗劲，非要用事实来打脸不信任者。接下来的日子里，她刷的抖音都是阳台种黄瓜的教程。不多久，家里便收到了堆肥桶、白糖、茶籽饼、发酵水等快

递。慢慢地，厨余垃圾、果皮等也都成了妻子做有机肥的材料。

没过多久，主藤上收获了第一根黄瓜。孩子们很是兴奋。我也期盼着那两株黄瓜结出更多的瓜，但它的生长却有些慢，结果也不尽如人意。待到黄瓜长到20层叶片时，妻子把黄瓜主藤的顶心摘掉，说是要让侧枝好好发展。

果不其然，在有机肥的助力之下，黄瓜藤的侧枝长得无比茂盛，快扒了大半个阳台。接下来的日子，我们家虽没有依靠那两株黄瓜藤

实现黄瓜自由，但也能时不时地摘两根黄瓜来解解馋，侧枝发挥了主力军的作用。

一个人，一辈子专注于某一件事，令人钦佩；那份坚持，所带来的事业高度，往往亦令人仰慕。但大树不只有主干，也会有枝丫相伴，黄瓜亦会侧枝横生，结果丰硕。对待安身立命的事业与安放心灵的情感，性长、情长是最佳的选择。但为了更丰盈的生命，不妨让“侧枝”生长，多些爱好与情趣，哪怕是只有三分钟的热度，对人生也是大有裨益的。

## 水桶的妙用



龙水

春雨后的早上，我来到自家菜地里，眼前一亮，棚架下排着一长溜的纯净水塑料桶，就像一个个小大棚。原来这是妻子的杰作，每只桶里都栽有一棵洋扁豆秧。细看，桶内秧苗茎干粗壮，已长

出好几片绿叶。

春天刚移栽的秧苗容易冻伤和被风刮断。当妻子从抖音上看到有人变废为宝，用纯净水桶保温育苗，且长势明显好于露天的秧苗时，受到了启发。于是，她将家里纯净水桶找出来，将桶底剪掉后扣在刚栽下的秧苗上，再在桶底四周塞上一层土，以防止桶被风吹倒，效果的确不错。

乐活  
人生

## “钓鱼”的小孩

微微一笑  
很倾城

老刘夫妇在小区门口摆了个鱼摊，小区里有个看上去不到三岁的小孩在爷爷的陪伴下，天天带着他的玩具钓竿来老刘的鱼摊“钓鱼”。

让人忍俊不禁的是：小家伙一边“钓”，一边和盆里的鱼儿“交谈”，我悄悄偷听了一阵子，大概的意思是让鱼儿乖乖和他一起回家，他家有好多玩具，可以给它们玩。老刘让小家伙坐在小板凳上，他偏偏要站起来，说这个盆里的鱼太小了，他要到有“大鱼”的水盆跟前去“钓”。小鱼是鲫鱼，大鱼是白鲢和花鲢。就这样，他一会儿坐着“钓小鱼”，一会儿站起来去“钓大鱼”。我问老刘，小家伙在这里来回折腾会不会影响他做生意。老刘笑着说：“不影响，恰恰相反，还间接帮我招揽生意呢！大家都觉得这小孩好可爱，这边几个鱼摊，就数我的人气最高、生意最好。有时候，小家伙没有过来，路过的人都会问我：咦，小孩今天怎么没来‘钓鱼’？你看，他已经成了我不用付工资的‘导购员’了。所以，每天收摊时，我常常和他爷爷开玩笑说：欢迎你的孙子明天来打卡……”



## 本版投稿方式：

邮箱 jhwbpqy@163.com 或扫二维码（如下）。投稿时请附上微信名、头像图片和通联方式。

